

«Главный посыл балтийско-американской встречи на высшем уровне ясен и очевиден: безопасность Соединенных Штатов Америки и Европы остается неделимой», – сказал глава Эстонского государства Тоомас Хендрик Ильвес, который вместе с лидерами Латвии и Литвы Андрисом Берзиньшем и Далея Грибаускайте встретился сегодня в Белом Доме с президентом США Барак Обама и вице-президентом Джо Байденом.

«Страны Балтии, как и вся демократическая Европа, нуждаются в Соединенных Штатах Америки, а США нуждаются в своих европейских союзниках», – отметил президент Ильвес. «Присутствие США для нас сейчас так же важно, как и в 20-м веке, когда Соединенные Штаты обеспечивали безопасность демократической Европы во времена холодной войны, давая надежду на восстановление независимости тем, у кого свобода была отнята, и помогали нам восстановить свою независимость».

Президент Обама подтвердил, что соблюдение 5-й статьи договора НАТО об обеспечении коллективной безопасности не подлежит никакому сомнению. Он также назвал НАТО осью трансатлантического сотрудничества.

Балтийские страны вместе с другими союзниками США как братья по оружию участвовали во многих военных операциях НАТО, включая и последнюю наиболее сложную миссию в Афганистане, и государственный глава США отметил Эстонию, Латвию и Литву за ту энергию и видение, которые мы привнесли в НАТО.

«У государств, одинаково уважительно относящихся к демократии и правам человека, часто нет выбора – в целях защиты своих ценностей и безопасности необходимо действовать очень решительно, как это было после 2001 года», – сказал глава Эстонского государства. «Это наша ответственность – противостоять злу и защищать слабых, а также гражданское общество».

На балтийско-американской встрече на высшем уровне обсуждалось и положение в Сирии. Применение химического оружия является страшным преступлением, за которым должны последовать ответственность и наказание, отметил президент Ильвес.

Говоря о сотрудничестве США и стран Балтии в сфере обороны, президент Ильвес сказал, что ни у кого нет причин сомневаться в том, что Соединенные Штаты Америки как наши союзники по НАТО заинтересованы в сохранении независимости и безопасности Эстонии, Латвии и Литвы. Это подтверждают, например, совместные учения, различные обучающие программы и взаимные консультации.

«Европа по-прежнему нуждается в посвященности США в нашем регионе, а также в том, чтобы дать восточным партнерам Европейского Союза, успешным в проведении своих внутренних реформ, возможность самим свободно решать свою принадлежность без всяких угроз и устрасений», – подчеркнул глава Эстонского государства. «Здесь Европейский Союз и Соединенные Штаты Америки вновь совместно защищают демократию и права человека – те ценности, в которые мы верим и которые считаем важными в международном масштабе».

Он посчитал важным, чтобы на саммите Восточного партнерства Европейского Союза, который пройдет в ноябре нынешнего года в Вильнюсе, ассоциационный договор был подписан с Украиной и парафирован с Молдовой, Грузией и Арменией.

«Необходимо выполнить свои моральные обязательства и дать надежду и цель тем, кто этого достоин и действительно встал на европейский путь», – сказал президент Ильвес.

Эстония делится своим опытом и помощью с другими вступающими на путь реформ странами в Европе и за ее пределами, сосредоточившись, главным образом, на вопросах э-государства, свободе интернета, кибербезопасности и укреплении гражданского общества. США и Эстония совместно руководят сетью по консультированию новых демократических государств и их лидеров LEND (Leaders Engaged in New Democracies).

По словам президента Обамы, страны Балтии превратились из просителей в доноров и являются примером для тех государств, которые также стремятся быть успешными.

Глава Эстонского государства подчеркнул: «История успеха стран Балтии за два десятилетия после восстановления независимости дает нам смелость теперь, в свою очередь, поддерживать народы, которые поставили своей целью проведение демократических реформ».

Государственный глава США Барак Обама отметил Эстонию как надежного союзника по НАТО, который одним из немногих в альянсе отвел на нужды государственной обороны два процента от ВВП, делая это даже в экономически сложное время, а также назвал президента Ильвеса одним из главных пропагандистов свободы интернета и э-управления.

«Европа должна быть ответственным союзником, что означает как политический, так и экономический вклад в нашу общую безопасность», – подтвердил президент Ильвес.

Глава Эстонского государства посчитал важным, чтобы обсуждение договора о свободной торговле между Европейским Союзом и США прошло как можно скорее, и общие решения были найдены беспрепятственно. Это может быть самый амбициозный торговый договор, который когда-либо заключали каждая из сторон и который объединил бы рынки с 800-миллионным населением. Торговля между ЕС и США составляет сейчас около трети всей мировой торговли.

Президенты Обама, Ильвес, Берзиньш и Грибаускайте также обсудили положение в регионе Балтийского моря и подтвердили постоянное и тесное сотрудничество между Балтийскими и Северными странами, включая и общеатлантическую ось.

«Мы сильны и имеем большие возможности, действуя сообща и объединяя усилия во имя достижения общих целей, от окружающей среды и экономики, внедрения информационных и коммуникационных технологий, транспорта или энергетики, и до систем безопасности, где страны Балтии и Северные страны являются надежными партнерами», – заверил президент Ильвес.

Отдел связей с общественностью
Канцелярия Президента Республики
тел. +372 631 6229